

出生就患上软骨瘤，今年高考超一段线151分

励志男孩王荣华：不许病痛占据我的心

“每次长新骨瘤，都痛得要命，每当这时候，我就强迫自己读书来转移注意力。”从2003年刚出生，王荣华就被软骨瘤无情缠上。从小学到高中，与不时袭来的疼痛做斗争，占据了沂源这个二十岁农家男孩绝大多数时间。他说，他不是没想过放弃，但爸爸去世后，看着妈妈含泪扛下所有，他觉得自己没理由放弃。“作为家里唯一的男子汉，我必须要做些什么。”

边与软骨瘤做斗争，边拼了命地学习，王荣华今年高考最终以594分、超出一段线151分的成绩考进山东科技大学。



王荣华和妈妈郑作芹。



14年，28本献血证，无偿献血165次，献血量达到6.6万毫升！张立博的献血总量相当于14个人全身的血量。他默默为社会奉献着如虹的爱心，用爱为生命加油。

记者 康慧盟

今年6月份当选“山东好人”的张立博，1986年出生，鄄城县旧城镇西周楼村村民，14年来无偿献血165次，献血量达6.6万毫升，获“菏泽好人”、宁夏“最美快递员”等荣誉称号，并连年荣获“全国无偿献血委献血金奖”。

“在我看来，自己就是一个‘血液包裹’，只要有需要，我就会及时‘配送’。”张立博说。

张立博介绍，目前他只有前两次是献全血，此外每次都是献血小板。

“献血和献血小板有什么不同吗？”面对记者的提问，张立博用多年来掌握的献血知识，现场讲了一堂科普课。

“两者都是献血，但献出的血制品成分不一样。”张立博说，一般献血是把血直接抽出来，称为献全血，每次献血是400毫升左右，用时较短，一般十几分钟就可以完成；而献血小板是通过机器，在全血中分离出血小板，然后再把其他的血液成分输回献血者的体内，处理3500毫升血，才能筛选出400毫升的血小板，用时较长，一般需要90分钟左右。献血前三天还要禁食油腻、禁用药物、不能熬夜……

“第一次献血缘起于2009年在鄄城县参加过的一次无偿献血。菏泽市里的献血车来县里采血，我刚好出门遇见，就兴冲冲地上去了。”虽是一次无意的尝试，但当了解到献血能救助生命时，张立博就认定了这条路。也正是在这第一次献血时，他当即就做了造血干细胞捐献登记入库。

2011年，为生活打拼的张立博来到银川。这些年，从建筑工人、公司内勤到快递小哥，工作几多变化，但他一直坚持无偿献血。

在银川第一次献血是在贺兰县文化广场，那次他献了全血，并通过工作人员的介绍了解到有捐献血小板的项目。2012年，他打听到能捐献血小板的银川市兴庆区上海东路的献血屋，自此开始每月献血一到两次，每年献血在15次左右。其间，在相关机构组织的献血志愿者和患者联谊会上，他见到了许多献血志愿者，也目睹了患者们的痛苦。

“有一次参加一个志愿者的活动，一个患病的小女孩去分享自己受到志愿者帮助、得到治疗的心路历程。她是在献血志愿者的帮助下才让生命得以延续，这让我很感慨。”这次经历，也更加坚定了张立博参与无偿献血的决心。

“一个人的力量很有限，所以我希望通过自己的行动，带动身边越来越多的人参与无偿献血，帮助更多的人。”在张立博影响下，他的同事也加入了无偿献血的行列。

14年165次无偿献血，献出14个人全身血量
平凡英雄张立博：用爱为生命加油

为照顾儿子生活起居 妈妈在学校附近租房6年

对王荣华而言，能够和同学一样安心学习，该是多么幸福的一件事儿啊。在人们眼中稀松平常的日常，对他而言却是极其奢侈的。

高一动过手术后，去往教室的路都变得十分漫长。教室在四楼，他要一点点往上挪才能爬上楼梯，从一楼到四楼要花费他十几分钟。等到了教室，他的腿必须架起来，否则就会出现毛细血管破裂出血。让他心里稍有安慰的是，由于坐在班级最后一排，平时没怎么有人关注自己，这让他减少了很多心理压力。

上课过程中，最让王荣华煎熬的是腿疼。

“以前做手术的时候，腿部神经都被破坏掉了，疼起来一抽一抽的。”王荣华常常怪自己不够坚强，“有时候疼得厉害了就不太想学，想过放弃，但没办法放弃。”

抵御完病痛的折磨，看着身边用功的同学们，王荣华也不想落下，他赶紧把自己从疼痛中拽出来，投身到学习中来。对他而言，只有努力学习，将来才能自己救自己。

王荣华的妈妈郑作芹是个坚强的女人。她没上过几天学，却深知“知识改变命运”的重要性，因此，从王荣华上初中开始，她一直在学校附近租房陪读，直到儿子高中毕业。

生理性疼痛带来的煎熬一阵阵的，坚强的王荣华有时候也会偷偷哭，边哭边掰着手指头想，“什么时候高考？怎么还不高考啊！”

高考前10天，王荣华最担心的事情还是发生了。“腿疼得实在受不了了，就跑到省立医院检查了，等回到学校都6月份了，当时慌死了。”回忆起考前的紧张阶段，王荣华记忆犹新，“高考之前还是挺煎熬的，心理快要崩溃了，当时就想高考期间万一出问题咋办。”

好在考前准备的止疼药，王荣华高考期间没能用上。

“高考最后一天有点难受，但前三天都挺好的，感觉被命运之神眷顾了。”说到这里，王荣华有些感慨，“高考前的十几年慢到要掰着手指头过，但高考四天却又那么快，感觉一下子就如释重负了”。

高考完的王荣华，不再害怕突如其来的疼痛。

王荣华小小的身躯，不仅要对抗软骨瘤，还要面对手臂延长术、指关节定型术等一系列难关，从出生就如影随形的

病魔让他的外在坚强成熟很多，但家人和朋友的爱，却让这个大男孩的心变得更加柔软了。

每当上课难受得不得了，趴在桌上根本听不进去课的时候，身边同学都会塞给王荣华一些小纸条，“一起上岸”“终究会战胜病魔”“吃个糖就好了”，这些都成了他前进路上的动力。

我允许身体有病痛 但不允许它占据我心灵

今年夏天，对王荣华而言意义重大。他最终以594分的高考成绩，被山东科技大学计算机科学与技术专业录取。

王荣华曾有一个悬壶济世的梦，但由于高考体检中被检查出来“色弱”，儿时的心愿再也无法实现了。但他也积极寻求实现价值的其他路径，学习计算机就是个不错的选择。

“学成之后我一定会努力，让我妈和姐姐过上好日子，未来还要力所能及地帮助有需要的人。”回望过去20年，王荣华认为，“虽然遭遇了一些苦难，但我也遇到了很多真情。家人朋友对我的感情都是真心实意的，我都记在心里。”

遭受病痛折磨时收到的小纸条，都被王荣华特意贴在了手机壳上，因为这是他的信心来源。

虽然从小经受过病痛折磨，但生活中的王荣华就是个阳光乐观的大男孩。他那标志性的笑容仿佛能治愈一切伤痛。

如今，病痛还是会不时袭来，但王荣华已经做好了接受一切的准备。

“我允许瘤子长在身体里，但不允许它占据我的心灵。它有时候可以影响到我，但它不可能影响我一生。”王荣华说。

经《青年说》栏目记者实地采访推荐，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里公益决定为逆境中的励志男孩王荣华颁发1万元正能量励志学子追梦奖学金。“等我有能力了，也要把曾经受到的关爱传递给更需要的人。”王荣华说。

眼下，齐鲁晚报·齐鲁壹点联合阿里公益发起的“正能量励志学子追梦计划”仍在进行中，项目主要面向那些身处逆境却自强不息，且在今年高考中取得优异成绩的励志学子，为每人提供10000元的助学奖学金，帮助他们在大学更好地学习和生活。

欢迎更多爱心企业、机构及个人加入该助学计划，扫描下方二维码即可参与资助。



文/片 记者 巩悦悦 王凯
实习生 张淑琴 王瑞

一出生就被确诊软骨瘤 7岁时父亲病逝母亲把他养大

2003年的一天，伴随着一阵响亮的啼哭，沂源县悦庄镇王家泉村，一个小生命诞生了。令人痛心的是，他被遗传性病魔软骨瘤盯上，而且要一辈子如影随形。

王荣华最遥远的记忆停留在七八岁。无忧无虑地跑跳是小孩子们最快乐的事，但荣华跳了一小会就再也跳不动了，眼巴巴看着小伙伴们一溜小跑爬树、上墙，他第一次意识到自己与别人的不同。

随着小荣华逐渐长大，骨瘤在他小小的身躯里蔓延、生长，甚至影响到他正常的骨骼发育。如果不把它切去，就有恶化为肿瘤的风险。当时年仅7岁的荣华第一次躺在了手术台上，等待他的是全麻四级手术。

即便过去了十几年，回忆起术后麻药劲儿退去后那种锥心的痛，王荣华一辈子也忘不掉。病床上的他疼得哇哇大哭，父母看在眼里疼在心上，却一点办法都没有。他们心里刀剐似的疼，他们宁愿这种病落在自己身上。

第一次手术，王荣华在全麻之后没了知觉，但他的眼睛能清楚地看到，医生忙里忙外围了一圈，都是为了拯救自己，“我那时就很想当医生，将来也要拯救别人，拯救像自己一样的孩子。”

就在小荣华手术后不久，他的爸爸因病去世，家里的重担从此落在妈妈瘦弱的肩膀上。

在小荣华的印象里，妈妈似乎永远都在忙碌，有时忙家里的两亩地，有时给一户人家喂羊，也有时在镇上一家馒头坊打工。二三十元的工资，仅够维持一家人一天的生活。

王荣华身上的瘤子快速生长着。升入初中之后，王荣华不得不面临第二次、第三次手术，升入高一又做了第四次全麻四级手术。术后锥心的痛要持续半年之久，“有时也会疼晕过去，但痛得睡着了就没事了，熬过去就好了”。